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GARA MEDIANTE PROCEDURA APERTA,  AI  SENSI  DEGLI  ARTICOLI  3  COMMA 1
LETTERA SSS),  30  E  60 D.LGS.  18  APRILE 2016  N.  50,  PER L'AGGIUDICAZIONE
DELL'APPALTO PUBBLICO DI LAVORI, COME DEFINITO DALL'ARTICOLO 3 COMMA 1
LETTERA II) D.LGS. 18 APRILE 2016 N. 50, AVENTE AD OGGETTO PIANO STRALCIO
“CULTURA E TURISMO”. FONDO PER LO SVILUPPO E LA COESIONE (FSC) 2014-
2020.  PROGETTO  “DUCATO  ESTENSE”.  INTERVENTI  DI  RESTAURO  E
VALORIZZAZIONE  DELLA “PASSEGGIATA SETTECENTESCA”  DI  COLLEGAMENTO
FRA PALAZZO E REGGIA DUCALE  CORSO GARIBALDI (TRATTO PIAZZA ROVERSI) -
LOTTO 1 -  CIG 7452344CCE

*  *  *

Quesito n. 4

"La  cat.  OS24  "Qualificazione  obbligatoria,  10,89%  dell'importo  totale  dei  lavori"  è
possibile subappaltarla interamente ad impresa qualificata senza ricorrere a RTI?".

Risposta a quesito n. 4

Il  concorrente  che  risulta  privo  di  requisiti  di  qualificazione  nella  Categoria  OS24  a
qualificazione obbligatoria, deve necessariamente avvalersi di altra impresa non solo ai fini
dell’esecuzione, ma più a monte ai fini della stessa qualificazione per l’ammissione alla
gara  (c.d.  subappalto  necessario).  Pertanto  potrà  partecipare  in  forma  singola,
producendo necessariamente  dichiarazione di  subappalto  relativamente  alle  suindicate
categorie di lavorazioni (Consiglio di Stato n. 4617/2016).
Questa Stazione Appaltante ritiene conformarsi  all'orientamento dell'Adunanza Plenaria
sentenza  n.  9/2015,  ritenendo  che  in  sede  di  offerta  non  sia  necessaria  l'indicazione
nominativa dell'impresa subappaltatrice, qualora la concorrente sia sprovvista del requisito
di  qualificazione  per  alcune  categorie  scorporabili  e  abbia  manifestato  l'intenzione  di
subappaltare le relative lavorazioni.

Resta fermo che il  subappalto è ammesso nei limiti  dell’art.  105 del D.Lgs. 50/2016. I
lavori  sono  affidabili  a  terzi  mediante  subappalto  o  sub-contratto  nel  limite  del  30%
dell'importo  complessivo  dei  lavori.”  Pertanto  il  subappalto,  ai  sensi  dell'articolo  105
comma  4  lettera  a)  del  Codice,  è  consentito  per  la  totalità  delle  prestazioni  delle
lavorazioni, delle opere generali e delle opere specializzate previste dagli atti di gara, nel
limite, generale e insuperabile, previsto dall'articolo 105 comma 2 del Codice, della quota
del 30% (trenta per cento) dell'importo complessivo del contratto d'appalto".

http://www.comune.re.it/gare


Quesito n. 5

“A pag. 8 del disciplinare di gara è ammesso il subappalto nei limiti dell'art. 150 del D.Lgs.
50/2016  con  "l'opzione"  dell'indicazione  della  terna  qualora  si  volessero  subappaltare
attività individuate al comma 53 art. 1 L. 190/2012 mentre a pag. 11 "Subappalto" indica
OBBLIGATORIAMENTE l'indicazione della terna poiché la gara presenta attività rientranti
nell'art. 1 comma 53 L. 190/2012. Si chiedono gentilmente delucidazioni in merito”.

Risposta a quesito n. 5

Ai fini e per gli effetti  di cui all'art. 105 del Codice, l'offerta dovrà contenere l'eventuale
indicazione delle opere che si intendono subappaltare e la terna dei subappaltatori, se il
subappalto  riguarderà anche una sola delle attività  maggiormente esposte a rischio di
infiltrazione  mafiosa  (art.  53,  comma  1,  della  L.  6  novembre  2012,  n.  190)  previste
nell'appalto (articolo I.9.4 del disciplinare di gara).
In quest'ultima eventualità, dovrà essere dichiarato il rispetto dei requisiti  ex  art. 80 del
D.Lgs. n. 50/2016 e dovrà essere allegato il rispettivo PASSOE anche per la terna dei
subappaltatori indicati in offerta.

PRECISAZIONE IMPORTANTE

Si segnala il seguente refuso: al punto III.2.5.2 Dichiarazione – offerta del disciplinare di
gara viene indicato il termine di esecuzione lavori in giorni 325 (trecentoventicinque).
Tale  termine  deve  correttamente  intendersi  in  giorni  240  (duecentoquaranta),  come
correttamente indicano il  capitolato speciale d’appalto,  il  disciplinare di  gara all’articolo
II.2.2 ed il modulo offerta tempo.

Reggio nell'Emilia, 10/05/2018

p. Il Dirigente del Servizio Appalti,Contratti
e Semplificazione Amministrativa

Dott. Roberto Montagnani


